

文州大地上的即墨印记

——青岛即墨区与甘肃文县东西部扶贫协作纪实

通讯员 李化宗 曹延光

文县古称文州，与即墨一个依山而生，一个向海而兴；一个是秦岭深处的“陇上江南”，一个是黄海之滨的“千年商都”；一个是国家级贫困县，一个是山东省综合实力强区。两个千里之隔、山海相望的城市，由党中央加强东西扶贫协作的“红线”紧紧联系在一起。

2017年，按照上级关于加强东西部扶贫协作统一部署，山东省青岛市与甘肃省陇南市结对帮扶，确定由即墨区对口帮扶文县。两地签订对口协作战略框架协议，在农业扶贫、工业经济、劳务协作等8个方面开展帮扶协作。两年以来，即墨区不断加大资金支持、人才支援、产业合作、公共服务等方面支持力度，帮助文县全面提升发展能力，增强自我造血能力，加快贫困县摘帽步伐。

文县是典型的山区农业县，独特的区位和环境，不仅造就了旖旎风光，也培育出纹党参、茶叶、花椒等特色农产品，其中纹党参种植历史悠久，是党参中的极品，这也

让文县有了“千年药乡”的美誉。但由于地处偏远、交通不便，让文县特色农产品的销路遇到难题。

经过两地共同研究，确定将消费扶贫作为脱贫致富的重要抓手，借助即墨的消费优势和市场平台做好线上、线下两个销售渠道，让文县特色农产品走出深山进入千家万户。

通过开设东西部扶贫电商人才培训班，聘请专家现场演示网络营销实操，帮助精准营销。利用山东“即供商城”电商平台，开设文县品牌专区，进一步打开产品销路。借助即墨国际陆港对外开放桥头堡优势，通过跨境电商平台向国外市场推广。截至目前，累计开办培训班108期，培训电商人才9601名；2018年，新增92家注册农产品电商，线上销售额突破4.6亿元。

此外，让文县特色农产品走出大山，到东部沿海地区占领市场。在即墨古城设立首个文县特色农产品专卖店“印象文县”，免除3年租赁费用，并按照文县当地白马文化风情装饰布局。专卖店开业当天销售额便达到7万元，供货订单接连不断，每天营业额均在万元以

上。在青岛繁华地段免费设立400多平方米“来自大山深处的问候”文县特色农产品专柜，迅速嵌入青岛高端消费领域和供销网络。

文县缺少制造业基础，配套设施不完善，劳动力技能水平不高，项目引进存在较大困难。即墨区将本地产业需求与文县群众增收有机结合，累计投入3600余万元“量身打造”产业扶贫项目，加快形成区域发展的内生动力。

围绕将贫困人口嵌入产业发展链条，两地合作建立起企业+车间+贫困户的模式，由即墨联系优质纺织企业、农产品经销商提供订单和劳动技能培训，投资1100万元在文县各乡镇建设扶贫车间，优先吸收当地贫困群体务工。目前，文县已建成19个扶贫车间，带动贫困户1467人，其中建档立卡贫困户590人。

东西部扶贫更需要通过民生领域互动交流，输送更多优质公共资源，厚植群众获得感、幸福感。在卫生领域，即墨区选派6名医疗专家到文县支医，邀请文县12名医生到即墨进修，并组织4家医院与

文县4家医院结成帮扶对子，帮助当地医务人员和医疗机构提高诊疗能力。在教育领域，即墨区选派6名教学经验丰富的教师到文县支教，邀请文县30名教师到即墨进修学习，并组织即墨8所学校与文县8所学校结对帮扶，带去先进教学理念和多元文化知识，帮助改善文县教育教学条件。

为了让更多文县人到即墨“淘金”，即墨区专门设立“驻文县劳务协作工作站”，组织即墨企业到文县举办大型招聘会6次，提供就业岗位3800余个、签约就业230人，仅去年就现场签约130余人。同时，协调海联金汇等即墨上市企业到文县就地常年招工，已累计吸收63人到青岛稳定就业。

自开展扶贫协作以来，文县累计脱贫119个村、6.9万人，贫困人口由7.7万人减少到0.9万人，贫困发生率由36.58%下降到4.38%，2019年将实现脱贫摘帽。跨越千山万水，两地协作的深情厚谊每天都在这片广袤的土地上演绎升华，脱贫攻坚铿锵步伐比任何时候都坚定有力。

真心扎根基层 实意服务群众

——记吉林省白城市德顺蒙古族乡十家子村驻村第一书记马天夫

通讯员 康永亮
记者 王天武

德顺蒙古族乡十家子村位于吉林省白城市洮北区西南部，全村326户农户，其中有50户建档立卡贫困户。由于村集体资源开发少利用率低，基础设施落后，交通不便等因素的影响，让十家子村变成了贫困村。

2017年8月，32岁的马天夫任德顺蒙古族乡十家子村驻村第一书记，从市委党校的办公室到需要处理大事小情的村干部，从刚出生的孩子到需要陪伴的妻子，角色的转变、亲情的呼唤都给马天夫带来了巨大的考验。“任第一书记的时候，我的孩子刚刚满月，妻子一个人带着孩子很辛苦，并且还面临独自一人带着孩子到长春读书的情况，而这个时候，陪伴是我不能给予她们的。但我不后悔我的选择，看到村民的生活得以改善，乡村的面貌发生变化，我觉得一切都是值得的。而且，妻子也给了我极大支持和鼓励。”

正是这份理解与支持，让马天夫在脱贫攻坚战斗的一线披荆斩

棘，让贫困的十家子村发生了翻天覆地的变化。

刚到十家子村，马天夫就把抓党建、强基础作为了突破口。他制定了党建工作规划，发展党员积极分子，培养后备干部。组织村干部和农民党员，号召包保帮扶单位党员参与签订脱贫攻坚承诺书，主动联系贫困户结对帮扶，采取帮思想、帮技能、帮项目、帮资金等措施，激发党员在脱贫攻坚中的作用。通过这些务实举措，增强了村班子凝聚力、威信力和党员的自觉性、主动性，马天夫也赢得了全村的信任与认可。

作为驻村第一书记的马天夫把自己当成群众的孩子。从一个陌生人到贫困户的贴心人，靠的是他每天细心的关爱和贴心的服务。

80岁的贫困户从树森有4个儿女，但都不在身边，只有老人一个人生活。马天夫了解到这个情况后，就时常去看望老人，帮老人打扫卫生。有一次，他发现老人的衣服单薄，就回家取来自己的棉大衣送到老人家中，这一举动让从大爷感动不已。

马天夫将全部热情扑在脱贫一

线，将所有爱心倾注于困难群众，使一个贫困村转变成幸福村。未来，马天夫也有自己的打算：“下步工作中，将依托十家子

村80%以上农户种植水稻这一优势，发展水稻农机合作社，全力推进脱贫摘帽步伐，让群众的日子越过越好。”



江苏省委帮扶工作队任在灌云县南岗乡岗东村探索党建+市场的产业扶贫之路，通过土地流转建起面积200亩的产业扶贫基地，构建公司+村集体+农户利益联结机制，实现土地变资产、帮扶资金变股金、农民身份变股东的扶贫模式，有效推动群众就业创业增收。

图为农民在田间收获成熟的辣椒。

吴晨光摄/中新社

海南临高举办就业扶贫调楼镇专场招聘会

记者 林春宏

本报讯 日前，海南省临高县就业局、调楼镇政府共同举办2019年临高县第九期就业扶贫调楼镇专场招聘会，把就业岗位送到群众家门口，帮助群众特别是建档立卡贫困户实现就业脱贫。

本次专场招聘会共有广州恒大游乐管理、华润海南裕康医药有限公司、海南嘉伟科技有限公司等31家企业到场招聘，涵盖房地产中介、酒店、制药等行业，岗位涉及管理人员、技术人员、普通员工

等。招聘会现场提供就业岗位286个，400余名群众参加，64人现场达成就业意向，其中22名是建档立卡贫困人口。

临高县就业局副局长林华表示，临高县就业局始终把就业扶贫摆在重要位置，采取举办技能培训、专场招聘会、就业奖励等措施，推动群众就业增收。此次招聘会，能促使用工单位与求职者零距离对接，促进更多贫困劳动力转移就业，实现“一人就业、全家脱贫”的目标。希望此次前来应聘的群众积极应聘，稳定就业。

均有投保中国人寿“扶贫宝”，保险期限1年，投保标准保费每人100元，由上级部门全额负担保费，着力增强贫困人口抵御风险保障。

在“扶贫宝”理赔现场，贫困户反映，保险理赔资金可有效减轻他们的医疗负担，并对“扶贫宝”理赔工作给予了高度评价。

福建诏安白洋乡部分贫困户获“扶贫宝”理赔

通讯员 郑晓丹 吴楠
记者 黄长秋

本报讯 日前，中国人寿保险福建省漳州市芗城区支公司到诏安县白洋乡开展“扶贫宝”理赔工作，共为50余名参保群众办理理赔手续。

诏安县白洋乡建档立卡贫困户

面对面鼓劲 实打实脱贫

——广西天等举办“脱贫故事会”激发贫困户内生动力

通讯员 黄丽兰
记者 陈自林

2017年以来，广西壮族自治区天等县创新举办脱贫故事会，用身边的脱贫故事影响身边人，帮助困难群众树立摆脱困境的斗志和勇气。目前，全县共开展1500多场脱贫故事会，6万余名群众到会聆听，宣传2446个脱贫典型，推介1083个产业，新增490个产业。

天等许多贫困户虽然自身贫困，但是他们通过奋斗实现脱贫。2018年6月28日，在平贯村举办的脱贫故事会上，零丰宾的故事让现场的300多名群众深受鼓舞。年幼时，零丰宾因治疗不当落下了小儿麻痹症，父亲又因病去世，由于家里太穷，没有机会上学读书，只能跟着当教师的伯父在家里学认字。2015年，零丰宾家被纳为贫困户。但是，他开设了小卖部增加收入。2016年，

零丰宾家里收入增加了8000多元。在当年的“双认定”评议会上，他第一个主动提出要脱贫。2017年9月，天等开展脱贫故事会活动。零丰宾在电视上看脱贫故事会后，主动找到东平镇党委、镇政府，要求参加脱贫故事会讲述自己的故事。

在零丰宾的激励下，全县发展种植、养殖项目15个，引导200多名困难群众进入扶贫车间务工，100户贫困户实现了脱贫。

在脱贫过程中，许多贫困户通过发展产业脱贫，也带动了当地特色产业的发展。驮堪乡南岭村村民黄克锋是通过养牛产业致富的代表。2007年，黄克锋夫妻俩返乡谋生，在驻村第一书记指导下开始养牛。2017年3月，黄克锋把自己寄养在犇犇养殖合作社的5头牛转移到自己的养殖小区。随后，黄克锋又购进一批牛犊，使养殖小区的存栏牛达到18头。2017年底，黄克锋顺利摘掉

“贫困帽”。目前，黄克锋的养殖小区共有14头肉牛，预计年底全部出栏，实现10万元养殖收入。

近年来，天等县出台的小额信贷、雨露计划、以奖代补等帮扶政策，切实帮助贫困户实现脱贫。

2015年，进结镇印勇村斗射屯的贫困户农光林用自家林地开始山羊养殖。他用5万元扶贫小额信贷款购入38只山羊，又利用以奖代补资金，购入22只黑山羊种羊。不到1年时间，羊群就发展到100多只。同时，农光林还在林下养鸡。2016年，农光林家“八有一起”各项指标均达标，顺利脱贫。今年6月，农光林牵头成立了天等县进结镇园林森泰养殖合作社。目前，已有3户贫困户以资金投入的方式加入合作社。

在脱贫故事会上，各村驻村第一书记会给群众宣讲扶贫政策，帮扶人会根据贫困户实际情况申请相关补助，帮助贫困户早

日脱贫致富。

对于部分没有劳动能力的困难群众，天等县采取政府兜底方式，让群众住有所居、病有所医、老有所养。

宁干乡龙盛村龙力屯的贫困户龙恩录由于儿子早逝，儿媳改嫁，两个80岁的老人独自带着年幼的孙女过生活。政府了解其困难后，便给其一家三口申请低保，每个月近600元的低保金解决了基本生活问题。

为做好农村困难群众最低生活保障工作这一“民心”工程，天等县认真履行工作职责，全面了解和掌握困难群众的基本情况，准确核定保障对象；坚持公开、公平、公正的原则，严格按照户主申请、村居（委）会调查、评议、公示，乡镇政府审核，县民政局审批，村（居）委会张榜公示拟保对象名单，颁发低保证及低保金等工作程序，切实做到应保尽保，不漏一人。

——记河南商水县黄寨镇王潭村党支部书记王磊

一心为民办实事

两年前，河南省商水县黄寨镇王潭村还是一个贫困村。如今，王潭村却是黄寨镇各项工作都先进的模范村。两年多的时间，村子发生了巨大变化，村民们都说：“这都是为村民办实事的村支书王磊的功劳。”

47岁的王磊是王潭村走出的大学生，现任洛阳市农科所所长。这几年，王磊为村里做了不少公益事情。2018年5月，王磊当选为村支书。他向群众承诺，要尽力做好本职工作，为村里多办实事，即使村里没有钱，自己掏钱也要为村里多办实事，带领村民脱贫致富，让王潭村成为文明富裕的模范村。

上任4个月，王磊就从县里跑来扶贫项目为村里修筑4.2公里水泥路、新建村室和文化大院。村室建好后，村里无钱购买办公设备，王磊出资8万元为村室配备了电脑、打字机、复印机等办公设备。

去年10月，经村民代表研究决定，采取群众集资方式修筑下水道。因16户贫困户经济困难，王磊出资3.5万元为他们修筑了下水道。水泥路、下水道修好了，村里街道里没有路灯，村民晚上摸黑走路。于是，王磊出资5万元在街道上安装了120盏路灯，每到晚上，满街通亮，村民们聚在路灯下聊天、打牌、跳广场舞，过着休闲快乐的生活。

王潭村每年种植1000亩玉米，但是由于玉米种子原因，产量一直在1000斤左右徘徊。去年，王磊为村民免费提供了1000亩地“创玉358”优质玉米种，这个玉米种是王磊所在的洛阳市农科所培育的品种。结果，去年玉米平均亩产1500斤，群众亩均增收400多元。

王磊看到村里留守老人、留守妇女农闲无事干，就从黄寨镇引来渔网编织项目，让他们编织渔网增加收入。目前，全村渔网编织人员达到200多人。今年5月，在王磊的努力下，村里引来扶贫项目创建了扶贫车间，为村里40名贫困人员提供了就业脱贫岗位。

去年王潭村光荣摘掉贫困村帽子，成为黄寨镇文明模范村。村民们都说，有王磊当村支书，王潭村一定会建得更好。